

A Dugonics-Társaság kegyelettel áldozott az első regényíró emlékének

Érdekes irodalmi események az író születésének 200-ik évfordulója alkalmából — Új tagokat és tisztikart választott a Dugonics-Társaság vasárnapi közgyűlése

(A Délmagyarország munkatársától) Nagy érdeklődés mellett tartotta meg évi tisztújító közgyűlését a Dugonics-Társaság vasárnap délelőtt a Kereskedelmi és Iparkamara kis tanácstermében. A közgyűlést Várady Imre dr., a Dugonics-Társaság elnöke nyitotta meg, aki megnyitó beszédében meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket és köszönetét fejezte ki a tisztikarnak önzetlen munkásságáért s azért a készségeért, amellyel a Társaság minden ügyét végezte. Örömmel állapította meg, hogy a Társaság tisztaságát minden irányban híven megtartva, sem minőségileg, sem mennyiségileg nem csökkent a tevékenység. A közönség érdeklődése megnagyobbodott, bensőségesebbé lett s ezt a fölolvásos ülések látogatottsága igazolja. A Dugonics-Társaság Barátainak Körébe igen szép számmal léptek be a város minden rétegéből, akiknek nevét nemsokára nyilvánosságra hozzák. A Dugonics-jubileumi évben a város nagy fiának 200 éves születési fordulóján a Társaság Dugonics-kiállítás óhaját rendezni és kiadja Dugonics kéziratban maradt munkáját: Magyarország várainak leírását.

Az elnöki megnyitó után Diósi Géza dr. kegyesrendi tanár olvasta föl titkári jelentését, amelyben bevezetésként kegyeletes emlékezéssel szölte a Társaság névadójáról: Dugonics Andrástól, születési évének 200-ik fordulóján, aki korának írói közül széleskörű műveltségével és olvasottságával messze kitűnt. Töretlen és tövises úton indult el Dugonics, a nemzet tüzes ébresztője, de erős, magyar lelkét semmiféle gáncsoskodás sem volt képes meggingatni. Biztos, nyugodt léptekkel ment a megkezdett pályán s egymásután adta ki munkáit. Szünetében szeretettel jött Szegedre, öccséhez: Dugonics Ádámmal, aki 40 évig volt a város szónoktorja és polgármestere. Itt töltötte nyugalmi éveit is az Etelka írója s amikor 1818. július 25-én elhunyt, a kegyelet és hála érzése tisztelőinek egész seregét vitte koporsójához. 1876-ban állította föl Szeged városának közönsége szép szobrát, amely a róla elnevezett téren áll.

Amikor a nagy idők menetében a 200 éves születési dátumhoz jutottunk, a késő utódokon a sor, hogy méltóan ünnepeljük az első regényíró. Ünnepelje őt az egész magyarság, az irodalmi élet és az irodalomtudomány, amelynek Pantheonjában Dugonics András neve egyre fényesebb színt kap, mint eddig ragyogott. De ünnepelje főképpen a Dugonics-Társaság Szeged nagyszerű szülőföldjének emlékét s legyen személyi kultusz is a Társaság minden tagjában Dugonics-csal szemben, aki munkásságával, eszméivel az idegen módi szolgálatába belefelejtkezett magyarságnak öntudatra ébresztője volt.

Ezután a titkári jelentés részletesen beszámolt a Társaság egyéves működéséről, kiemelve a fölolvásos ülések nagy látogatottságát s a közönség élénk érdeklődését a Társaság ügyei iránt.

A titkári jelentés után Kováts József dr. c. igazgató, nőikereskedelmi iskolai tanár, pénztáros tette meg jelentését, beszámolván a Társaság anyagi helyzetéről.

Következett a rendes tagok választása, amelynek eredményeként titkos szavazással a Dugonics-Társaság rendes tagjai lettek: Antos Kálmán székességi zeneigazgató, Bálint Sándor dr. egyetemi m. tanár, Beretsek Péter dr. főorvos, Ditrői Gábor dr. egyetemi tanár, Felvinczi Takács Zoltán dr. egyetemi tanár, Mátrai Ferenc dr. áll. gimnáziumi tanár és

Mester János dr. egyetemi tanár. Külső tag: Tolnai Gábor dr. író (Budapest).

A tisztikar megbízatása is letelt s három esztendőre új tisztikart választott a közgyűlés; elnök: Várady Imre dr. egyetemi tanár; alelnökök: Tonelli Sándor dr., a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára és Sik Sándor dr. piarista, egyetemi tanár; főtitkár: Diósi Géza dr. kegyesrendi gimnáziumi tanár; titkár: Baróti Dezső dr.; pénztáros: Kováts József dr. nőikereskedelmi iskolai tanár, c. igazgató; ellenőr: Csöglér Kálmán c. igazgató, gimnáziumi tanár; igazgatósági tagok: Banner János dr. egyetemi tanár, Czeizel János ny. középiskolai igazgató, Csefkó Gyula dr. egyetemi m. tanár, Csekey István dr. egyetemi tanár (új); Karl János dr. kegyesrendi gimnáziumi igazgató (új), Kiss Ferenc dr. ny. miniszteri tanácsos, Pazár Béla ny. gimnáziumi tanár, Polner Ödön dr. egyetemi tanár, Sz. Szigethy Vilmos író, városi főlevéltáros és Zolnai Béla dr. egyetemi tanár; igazgatósági póttagok: Sándor István dr. főiskolai tanár és Tettamanti Béla dr. egyetemi c. ny. r. tanár; számvizsgálók: Bucsy István c. igazgató, ny. gimnáziumi tanár, Falta Marcel dr. szemorvos, egyetemi m. tanár és Firtás Oszkár dr. áll. gimnáziumi igazgató.

A megválasztott új tisztikart az elnök szeretettel köszöntötte s munkálkodásukra Isten áldását kérve, a közgyűlést bezárta.

(—)

Ujszentiváni jelenet

(A Délmagyarország munkatársától) Özvegy Schüssler Jánosné 60 éves svábszármazású asszony kilenc holdon gazdálkodik Ujszentivánon. Férje meghalt a háborúban, azóta egyedül nevelte fiát, aki közben 30 éves lett és megnősült. A német anyanyelvű asszony, aki elég jól beszél magyarul és szerbül is, most kormányzósérettel, valamint a magyar állam és nemzet megbecsülése elleni váddal terheltlen került a szegedi törvényszék elé.

A vád szerint Schüsslerné augusztusban súlyosan gyalázó és sértő kijelentéseket használt Magyarországgal és a kormányzóval szemben.

A hatvanéves asszony folyékonyan mondotta el védekezését. Védelmére Szógi Géza dr. irodáját kereste föl, a nyilaskeresztes képviselő helyett Szerdanczyi Kálmán dr. látta el a védelmet. Schüsslerné fölháborodottan tiltakozott a vád ellen, kijelentette, hogy az csak eltávozott lakóinak bosszúja.

Kihallgatta a bíróság Piri Sándor 32 éves napszámost és feleségét, az eltávozott lakókat, akik megerősítették a vád tényállításait és kijelentették, hogy csak azután veszték össze, miután Schüsslerné fölmondott nekik, el is költöztek a házából.

— Schüsslerné még azt is mondotta — vallotta Piri —, hogy ha olyan nagy magyar vagyok, ne lakjak németnél!

Piriné hozzátette vallomáshoz, hogy figyelmeztette is az asszonyt, hogy nem szabad ilyeneket mondani.

A törvényszék ötöstanácsa végül helyet adott Liszkay Lóránd dr. ügyész előterjesztésének és elrendelte azoknak a csendőröknek a kihallgatását, akik az ügyben a nyomozást folytatták, valamint beidézte azokat a hatósági tanukat, akik jelen voltak akkor, amikor Schüsslerné beismerte a vád tárgyává tett kijelentéseket. A tanukat március 11-ére idézik be, amikor folytatja az ötöstanács a főtárgyalást és ítéletet hoz.

Pászkahirdemény.

A Szegedi Izraelita Hitközség jegyzői irodájában a pászkautalvány kiválható. A pászka ára kg.-kint 1.30 P, pászkaliszt és dara ára kg.-kint 1.40 P.

222

Előrelátó ember

nem várja be, míg a baj utoléri, hanem megelőzően védekezik a veszély ellen.

A megbizhatatlan, folyton változó időjárás egészségünk alattomos ellensége. Ne járjon olyan helyekre, ahol nagy tömeg ember tartózkodik és fordítson gondot különösen légzőszerveinek edzésére, mert a szájrüregen és a torkon át behatoló fertőző csirák az egész szervezetet megtámadhatják.

Ha napjában többször öblögeti száját és torkát valódi

DIANA

sósorszesszel

hatásos gátat emel a fertőzés veszélye ellen.

Érezhető könnyebbé teszi az orr és csillapítja a köhögési ingeret és Diana-sósorszesz egyszerű belélegzése, szolgálatása is.

Az orr nyákhártyáinak edzésére régi tapasztalat szerint igen alkalmas néhány csepp sósorszesznek tenyérből való felszipantása, vagy sósorszesszel itatott vattának az orrüregbe való behelyezése.

Fájdalmak ellen Diana-sósorszesz bedörzsöléssel, kengetéssel vagy borogatással védekezhetünk eredményesen.

A Diana-sósorszesz felfrissíti, edzi és erősíti az embert s így célszerű használata komoly fegyver az egészség védelmében.

Mindenütt kapható!

Russo Luigi olasz professzor előadásai a szegedi egyetemen

(A Délmagyarország munkatársától) A baráti olasz nemzet egyik kiváló képviselője: Russo Luigi professzor, a pisai egyetem irodalomtörténeti tanára hétfőn este 18 órakor előadást tartott a szegedi egyetem bölcsészeti karának II. számú tantermében. Az előadásra nagyszámú közönség gyűlt össze és megjelent az előadásról Baló József dr. rektor vezetésével az egyetem tanári karának több tagja, valamint jelen volt a német bizottság szegedi képviselője, Kampf Erich német konzul is.

Russo Luigi professzor a XVIII. század irodalmi mozgalmairól hirdetett előadásorozatának első részében az olasz fölvilágosodásról beszélt hétfőn este. A rendkívül rokonszenves és lelkes előadó megkapó érvekkel igazolta, hogy az általános föl fogással szemben a fölvilágosodás eszméi nem kizárólag francia eredetűek. A szellemi mozgalmat jelentő eszmék egyrésze az olasz gondolkodásban gyökerezik. Összefogó és minden fázisában értékes előadásában kifejtette, hogy a milánói és nápolyi írók egy csoportja a francia illuminizmus tetteit jelentékeny mértékben formálta át az olasz gondolkodásnak megfelelően. Különös értéke ennek az eszméletörténeti ténykedésnek, hogy a fölvilágosodás gondolatkörét a történelem új szemléletével gazdagította. A XVIII. század végén kialakult olasz bölcsélet két legjellegesebb irányát Gianonne és Vico képviseli. A bölcsészeti kar előkelő vendége rendkívül élvezetes formában méltatta Gianonne és Vico munkásságát.

A magas színvonalú ragyogóan fölépített előadást a megjelent hallgatóság élénk tetszéssel fogadta. Az előadásorozat folytatására kedden, szerdán és csütörtökön déli 12 órakor kerül sor ugyancsak a bölcsészeti kar II. számú tantermében.